

# Вечно живой, он всегда в наших сердцах!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## За физкультуру КАДРЫ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 15 (406)

Пятница, 16 апреля 1965 г.

Год издания одиннадцатый  
Цена 1 коп.

## Удостоенные высшей награды

ТРИДЦАТЬ ГОДЫ для нашего вуза были знаменательными. Институт перешел тогда на факультетскую систему. Были созданы педагогический и спортивный факультеты и Высшая школа тренеров, увеличилось число студентов и профессорско-преподавательского состава, повысилось качество научно-исследовательской и учебно-методической работы, начали создаваться новые учебники для студентов института. Ощущалось показатели в области спортивной работы, институт добился значительных успехов в соревнованиях, в массовых и показательных выступлениях. Улучшилась и расширилась материальная база института, медицинское и культурно-бытовое обслуживание студентов, активизировалась художественная и спортивная самодеятельность. В 1935 году институт занял первое место в социалистическом соревновании среди вузов города Ленинграда и среди физкультурных вузов страны.

2 ИЮЛЯ 1935 года Центральный Исполнительный Комитет Союза ССР постановил наградить орденом Ленина Ленинградский государственный институт физической культуры имени П. Ф. Лесгафта за образцовую работу.

ВЫСОКОЙ награды — ордена Ленина — были удостоены многие из студентов и преподавателей нашего института.

Трое лесгафтовцев за исключительное мужество и геройство, проявленные в боях за Советскую Родину, удостоены высшего отличия — звания Героя Советского Союза и награждены медалью «Золотая Звезда» и орденом Ленина. Двое из них совершили свои воинские подвиги в боях против белофиннов в 1939—1940 гг. Это руководитель особого лыжного отряда студентов нашего института, воспитанник школы тренеров Владимир Андреевич Мягков и преподаватель военного факультета Дмитрий Александрович Балахонов. Студентка-легкоатлет Клавдия Назарова в дни оккупации гитлеровскими войсками г. Острова руководила там подпольным комсомольским строительным отрядом. Фашистские палачи казнили отважную патриотку. Звание Героя Советского Союза присвоено всем им посмертно.

Академик Леон Абгарович Орбели 45 лет (с 1913 года) работал заведующим физиологическим отделением Государственного естественнонаучного института имени П. Ф. Лесгафта, одновременно с 1913 по 1928 год он заведовал кафедрой физиологии и был проректором по учебно-научной работе Государственного института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

Л. А. Орбели первый начал читать курс физиологии физических упражнений в институте. Он длительное время работал в различных учреждениях АН ССР. Советское правительство высоко оценило труды Л. А. Орбели: он был награжден в разное время тремя орденами Ленина, а в 1945 году ему присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением

ним ордена Ленина и Золотой Звезды.

Николай Александрович Морозов, почетный академик АН ССР, работавший с 1918 по 1941 год ректором Естественнонаучного института имени П. Ф. Лесгафта, более 20 лет читал курс химии в Государственном институте физической культуры имени П. Ф. Лесгафта. В связи с исполнением 85-летием со дня его рождения, 7 октября 1939 года М. И. Калинин в Кремле вручил Н. А. Морозову высокую правительственную награду.

Среди удостоенных этой высокой награды — основоположник физиологии спорта А. Н. Крестовников, член-корреспондент Академии медицинских наук СССР; профессор А. А. Глаголева, длительное время заведовавшая кафедрой химии в Государственном институте физической культуры имени П. Ф. Лесгафта; профессор Г. Г. Шахвердов, много лет работающий в нашем институте.

Ф. ШУВАЛОВ, доцент



Орден Ленина учрежден постановлением Президиума Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР от 6 апреля 1930 года. Статут ордена утвержден постановлением Президиума ЦИК СССР от 5 мая 1930 года.

Согласно Статуту, орденом Ленина «награждаются отдельные граждане, коллективы, учреждения, предприятия и общественные организации Союза ССР за особые заслуги в социалистическом строительстве:

а) за деятельность, результатом которой явились выдающиеся количественные и качественные достижения в промышленное и сельскохозяйственное производство, в дело транспорта и за выдающиеся изобретения в этих областях;

б) за выдающееся проведение специальных, особой государственной важности заданий в области промышленности, сельского хозяйства, торговли, обороны страны, транспорта и кооперации;

в) за выдающуюся научно-исследовательскую работу в области социалистического строительства;

г) за выдающееся по своему художественному и социальному значению городское и сельское новое строительство».

Орден Ленина вручается также лицам, которым присваивается высшая степень отличия — звание Героя Советского Союза или звание Героя Социалистического Труда.

«Великий почин» — первый коммунистический субботник, инициаторами которого явились рабочие Московско-Казанской железной дороги в 1919 году, 10 мая, нашел признание и поддержку у всех советских людей.

Тысячи рабочих и служащих, инженеров и ученых, школьников и студентов с огромным энтузиазмом выходят после своего рабочего дня, для того чтобы навести порядок на территориях мест жительства, заводских и фабричных дво-

рах, чтобы озеленить улицы городов, поселков, дать жизнь новым садам и паркам.

Студенты нашего института тоже не остаются в стороне от этих замечательных дел. Сейчас комитет ВЛКСМ организовал в честь дня рождения В. И. Ленина месячник по наведению чистоты и порядка на территории нашего института. Объем работ предстоит проделать очень большой, после ремонта зданий во дворах института много грязи.

Студенты откликну-

лись на призыв комитета ВЛКСМ. Первыми вышли на работу студенты 3-й группы II курса спортфака (комсорг В. Шатаев). Ребята поработали с душой. Равняясь на них, с не меньшим старанием трудились и студенты 1-й группы III курса спортфака (комсорг Л. Орловцева).

Очень хорошо работала 3-я группа I курса. Хочется особо отметить девушки этой группы. Они явились на субботник все, без опозданий. Девушки брались за любую работу.

Свое задание они выполнили быстро, добросовестно, после чего пришли помочь ребятам из своей группы.

Много сделали студенты 4-й группы I курса спортфака (комсорг В. Калентьев).

Территория института постепенно приобретает опрятный вид. Для каждого комсомольца, студента — принять активное участие в этом замечательном мероприятии.

Равняйтесь на энтузиастов, товарищи!

П. МЯГКОНОСОВ,  
студент I курса

22 апреля исполняется 95 лет со дня рождения Владимира Ильича Ленина



Ленин — клич миллионов,  
никогда не смолкая,  
он гремит через годы,  
через все времена,  
Ленин в сердце народов,  
воля их боевая,  
Песня матери сыну,  
что легка и вольна.  
Ленин — вечное солнце,  
с ним никто нам не страшен.  
Человеческой радости —  
Ленин ясная весть...

А. Прокофьев.

## Комсомольское бюро легкоатлетов

Отчетный доклад секретаря комитета ВЛКСМ Н. Иванова вызвал живой отклик среди комсомольцев, особенно же такой важный момент, отмеченный в докладе, как необходимость улучшить структуру комсомольской организации института.

Комсомолцы — легкоатлеты в контакте с партийной организацией кафедры явились инициаторами первого шага в этом направлении. На состоявшемся недавно собрании комсомольцев-студентов, специализирующихся по легкой атлетике, избрано бюро ВЛКСМ кафедры. После тщательного обсуждения кандидатур в состав бюро введены семь человек. Это Л. Волкова, А. Чванев, М. Кириченко, М. Егоров, В. Заморский, Л. Яценко, В. Клыжук.

Новое бюро провело первое свое заседание. Избран секретарь бюро. Им стал М. Кириченко.

Мнение коллектива легкоатлетов: в руководящий орган комсомольцев избран народ боевой, и дела у них должны пойти хорошо. Товарищи на них надеются.

Д. ВАЙСЕНБЕРГ,  
студент I курса

## Равнение — на энтузиастов!

**ЦЕНТРАЛЬНЫЙ  
ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ  
КОМИТЕТ СОЮЗА ССР.  
ОТМЕЧАЯ ВЫСОКИЕ  
ПОКАЗАТЕЛИ, ДОСТИГНУТЫЕ  
ЛЕНИНГРАДСКИМ ИНСТИТУТОМ  
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ  
ИМЕНИ П. Ф. ЛЕСГАФТА  
ЗА ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ И ЕГО  
ОБРАЗЦОВУЮ РАБОТУ,  
ПОСТАНОВЛЯЕТ НАГРАДИТЬ  
ОРДЕНОМ ЛЕНИНА  
ЛЕНИНГРАДСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
ИНСТИТУТ ИМ. П. Ф. ЛЕСГАФТА**

Председатель ЦИК СССР М. Калинин

1935 г.

**ДЕРЕВНЮ Ораваниюте, гла-  
сит решение исполнкома Ле-  
нинградского областного Совета  
депутатов трудящихся от 5 авгу-  
ста 1948 года, ПЕРЕИМЕНОВАТЬ  
В ДЕРЕВНЮ БАЛАХАНОВО, ОЗЕ-  
РО ТАРХОН-ЯРВИ В ОЗЕРО БА-  
ЛАХАНОВСКОЕ И УРОЧИЩЕ ИХ-  
ТЕЙСМЕТСЯННОРПИ В УРОЧИЩЕ  
БАЛАХАНОВСКОЕ — В ПАМЯТЬ  
О ПОГИБШЕМ ГЕРОЕ СОВЕТСКО-  
ГО СОЮЗА Д. А. БАЛАХАНОВЕ.**

Места эти находятся  
по дороге от Рошина на  
Приозерсы, в районе  
озерной системы Вуоксы.  
Частые посетители

здесь ленинградцы: рыбаки, ту-  
ристы, грибники. Живописные ме-  
ста радуют глаз: стройные сосны,  
водные просторы, тишина. Но не  
всегда здесь было так спокойно.

Сейчас почти уже забылось то  
грозное время, когда на Карель-  
ском перешейке в 1939—1940  
годах гремели пушки, шли тяже-  
лые зимние боя с белофиннами.

Дмитрий Александрович Бала-  
ханов неоднократно совершал в  
этом районе рейды в тыл против-  
ника, возглавляя отряды лыжни-  
ков. Здесь происходили ожесто-  
ченные схватки, доходившие до  
рукопашной. Дмитрий Александ-  
рович, комиссар части, спас  
жизнь многим тяжело раненным  
бойцам, лично вынося их с поля  
боя под обстрелом противника.

В одной из боевых операций  
Балаханов погиб.

**Я ЗНАЛ** Дмитрия Александро-  
вича как комиссара и препо-  
давателя военного факультета на-  
шего института в 1933—1936  
годах. В 1932 году он окончил в  
Ленинграде Краснознаменные кур-

## Практика подсказывает

С одним и тем же кружком тек-  
ущей политики я работаю тре-  
тий год. В нем сейчас 22 слуша-  
теля. Состав кружка неоднород-  
ный. В основном это работники  
лаборатории спортивного инвен-  
таря и кинолаборатории. Степень  
подготовленности слушателей  
кружка и их возраст далеко не  
одинаковы. И это не дает воз-  
можности так активизировать на-  
ши занятия, как этого хоте-  
лось бы.

Мне кажется, что было бы це-  
лесообразнее кружки и семинары  
комплектовать не по производст-  
венному признаку, когда вместе  
занимаются все сотрудники одно-  
го подразделения института, а в  
зависимости от уровня подготов-  
ленности. С однородным составом  
занятия будут проходить более  
продуктивно.

С. РАПОПОРТ,  
преподаватель

## 22 минуты навстречу Земле

Первой среди студентов-спортсменов в Советском Союзе была награждена орденом Ленина студентка Института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта Вера Федорова.

Ленинградка Вера Федорова с 14 лет начала заниматься спортом. Она увлекалась плаванием, легкой атлетикой, конькобежным спортом, разными спортивными играми, играла в хоккей с мячом, была победительницей заводской спартакиады «Электросилы». Упорно тренировалась она у знаменитого летчика К. Ф. Кайтанова — заслуженного мастера советского парашютизма, прошла большую школу высотных полетов. В 1931 году совершила первый прыжок с парашютом. Ей — первой в СССР женщине-парашютистке — было тогда 19 лет.

Учеба в институте физкультуры, где Вера Федорова обучалась с 1934 года, способствовала укреплению ее здоровья, развитию силы и выносливости, смелости и решительности, быстроты и ловкости.

31 марта 1935 года самолет, ведомый К. Ф. Кайтановым, снова поднялся в воздух. Высота 5000... 6000. На высоте 6356 метров Вера Федорова покидает самолет. Три кульбита в воздухе, рука рвет кольцо... Парашют раскрылся. 22 минуты навстречу земле, 22 минуты в плене холодного воздуха.

Она благополучно приземлилась в трех километрах от аэродрома. 24-летней студенткой Института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта был установлен мировой рекорд высотного прыжка без кислородного прибора. Это был 34-й прыжок В. Федоровой.

Ее тепло приветствовали многие организации и учреждения, институты физкультуры, и осо-



бенно сердечно и горячо — студенты-лесгафтовцы.

Телеграмма Всесоюзного совета физкультуры при ЦИК СССР гла-  
сала: «Горячо приветствуем сту-  
дентку института Веру Федорову,  
установившую мировой рекорд.  
Это свидетельствует, что ряды со-  
ветских физкультурников распо-  
лагают огромным резервом сме-  
лых, отважных, преданных делу  
пролетарской Родины людей, спо-  
собных в совершенстве овладеть  
воздушным спортом. Надеемся,  
что Ленинградский институт буд-  
ет образцом в деле широкого вне-

дрения воздушного спорта среди  
физкультурников».

«Прошу передать, — телегра-  
фировал ЦК ВЛКСМ, — наше вос-  
хищение мужеством парашютистики  
Федоровой, основательно подготов-  
ившей и смело выполнившей рекордный прыжок с высоты 6356 метров. Желаем мужественной па-  
рашютистке успехов в дальней-  
шей работе».

Ф. ПОЛИАРПОВ

На снимке: В. Федорова (третья справа) среди участниц парада ленинградских физкультурников в 1935 г.

## БЕССМЕРТИЕ

ный в труде, он пользовался большой любовью у личного состава факультета. Несмотря на то, что по воинскому званию он стоял на несколько рангов выше нас, мы, слушатели факультета, видели в нем и руководителя, и товарища. Он, действительно, был душою факультета. Мы уважали его и как преподавателя, и как разностороннего спортсмена. Он вел на факультете курс гимнастики, а также (в разные годы) — борьбу, рукопашный бой, лыжный спорт.

Мы никогда не слышали от него окрика, назойливых нотаций. Помню, однажды я на две минуты опоздал на урок по борьбе. Чувствовал я себя прескверно, готов был, как говорят, сквозь землю провалиться. Но, услышав слова Дмитрия Александровича: «Лейтенант Майский, в партнер!» — я сразу воспринул духом. И хотя преподаватель изряд-

но мне «намял бока», показывая приемы, я с еще большим уважением стал относиться к нему. Разговор об оно... занятии состоялся после занятия.

Таков был Балаханов-педагог. Он был организатором художественной самодеятельности на факультете (сам играл на гитаре и барабане). Дмитрий Александрович был человек веселого характера, любил пошутить и подшутить. Вспоминается один забавный эпизод. Заместитель начальника военфака А. И. Борисов, отличавшийся педантичностью (объективной педантичностью), вел «кондукт», куда вписывал все задания и указания, которые даны преподавателям. Выполненные задания отмечались красным карандашом, жирной буквой «В». Кондукт хранился в надежном месте. Когда однажды Александр Иванович собрал преподавателей и начал говорить о невыполнении некоторых

заданий, — он встретил удивленные лица присутствующих. Для уточнения был раскрыт кондукт. Произошла классическая немая сцена! Оказалось, что Дмитрий Александрович, уговорившись с коллегами, накануне совершил рейд-шутку в кабинет Борисова и поставил в кондукте булавку «В» всюду, где ее не было. Эта шутка здесь же была разоблачена и «справедливость восторжествовала».

Д. А. Балаханов был одним из организаторов спортивного выступления нашего института на Красной площади в Москве на праздновании Дня физкультуры в 1935 году. Под его руководством готовилась группа рукопашной схватки, получившая высокую оценку.

В 1940 ГОДУ я узнал о гибели Д. А. Балаханова. Это было тяжелое известие для всех нас, воспитанников военного факультета и преподавателей института.

Дмитрий Александрович отдал жизнь за свою великую Отчизну. Но для нас, знающих его, он жив. Такие люди бессмертны.

Сожаление вызывает то, что в стенах нашего института, где Д. А. Балаханов в течение почти пяти лет был преподавателем, нигде не упомянуто его славное имя. Можно, например, установить традицию — проведение лыжных и туристских походов на места, носящие светлое имя Героя Советского Союза Дмитрия Александровича Балаханова.

Г. МАЙСКИЙ

## Рождение педагога

на занятия секции легкой атлетики. Девочки подготовили ко Дню Советской Армии монтаж, посвященный памяти поэтов, погибших на фронтах Великой Отечественной войны.

Одним словом, новый классный воспитатель вовлек всех девушек (а их в классе более 30) в активную комсомольскую, общественную и спортивную работу. И когда после болезни пришла в класс Мирра Самсоновна Разумовская, она не могла нарадоватьсь на своих учениц.

НО ЭТИМ не ограничилась дея-  
тельность Виктора в де-  
сятком «а». Видя, что не все де-  
вушки успевают в учебе, не все  
хорошо ведут себя на уроках, не-  
которые имеют неподложенные для  
школьниц прически или же ходят  
непричесанными, являются в школу неряшливо одетыми, а другие  
слишком модничают, — Корчагин предложил классному ру-  
ководителю провести совместное

собрание родителей и учениц, что и было сделано 4 марта.

На собрании вступительное слово сделала Мирра Самсоновна, а затем обо всем, что делается в классе, как учатся, ведут себя девушки, подробно рассказал Корчагин. Конечно, это мог сделать только тот, кто хорошо знаком с жизнью коллектива и каждой ученицы. И Корчагин отлично справился с задачей. Его выступление произвело огромное впечатление как на родителей, так и на учениц. И недаром выступавшие после него родители поделились тем, как их дочери ведут себя дома, что они делают, о чем мечтают.

После этого собрания девушек часто можно было видеть в физкультурном зале, где занималась с другими классами Корчагин. Они приходили, чтобы посоветоваться со своим наставником об учебе и просто поговорить о разных своих делах.

## Вести с практики

О Викторе Корчагине можно было бы написать много. Например, о том, что его уроки были всегда отлично подготовлены. Учащиеся очень полюбили занятия в секции легкой атлетики, которую он вел.

Высоко был оценен его зачетный урок. Директор школы и заведующий учебной частью на прощание крепко пожали руку практиканту.

— Спасибо вам, Виктор Федорович, — сказал директор, — за все, что вы сделали в нашей школе!

Л. СИНИЦЫН,  
старший преподаватель  
физического воспитания  
281-й школы Октябрьского  
района, методист

Редактор А. А. КНЯЗЕВ

M-08516 Заказ № 549  
Типография им. Володарского  
Лениздата, Ленинград,  
Фонтанка, 57.